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Постановка проблеми. Достовірність, оперативність фінансової 

інформації є основою зростання ефективності управління корпораціями. 
Система української бухгалтерської звітності не відповідає повною мірою 
вимогам корпоративного управління. Для вирішення цієї проблеми 
необхідна, на нашу думку, нова концепція корпоративної звітності. 

Відповідно до такої концепції корпоративна звітність повинна являти 
собою систему показників, що відображають діяльність корпорації за 
певний період з метою спостереження та контролю інвесторами та іншими 
користувачами за роботою корпорації. Система показників повинна 
визначатися виходячи з інтересів користувачів, відповідати завданням 
корпоративного управління. 

Аналіз останніх джерел та публікацій. Приділили значну увагу у 
своїх працях провідні вітчизняні та зарубіжні вчені–економісти: 
Я.В. Соколов [4, с. 256 ], Л.З. Шнейдман [5, с. 23], E.M. Bamber [2]. 

Узагальнюючи думки учених, можна констатувати, що якісні 
характеристики облікової інформації є сукупність властивостей, що 
дозволяють складати і подавати фінансову звітність як максимально 
корисну, актуальну і надійну по відношенню до зацікавлених 
користувачів. 

Формулювання цілей статті Автором було поставлено завдання 
визначити якісні характеристики корпоративної звітності, які роблять 
фінансову інформацію корисною для більшості інвесторів, кредиторів та 
інших користувачів.  

Виклад основного матеріалу досліджень. Мова повинна йти про 
класичний принцип доречності інформації. Фінансова інформація є 
доречною, якщо інвестори і кредитори приймають різні рішення і ця 
інформація допомагає оцінити минулі, справжні і майбутні події компанії, 
передбачити параметри майбутньої діяльності, скорегувати очікувані дії. 
Доречність включає в себе поняття передбаченої вартості, зворотного 
зв'язку та своєчасності. Інформація доречна тоді, коли вона сприяє 
прийняттю різних рішень. 



Важливу роль відіграє своєчасність подання звітних даних. 
Своєчасність означає забезпечення фінансової інформацією користувачів, 
які приймають рішення, коли вони потребують її, тобто в момент коли 
інформація не втратила здатності впливати на ці рішення. Історично 
українська бухгалтерська звітність не дозволяла забезпечити своєчасною, 
доречною інформацією інвесторів і кредиторів для прийняття рішення, 
наприклад, про інвестиції. Тому вважаємо, що для поліпшення 
своєчасності фінансової інформації в українських корпораціях слід 
використовувати діалогові електронні фінансові звіти в реальному часі, що 
складаються за допомогою комерційної мови подання звітності (XBRL). 

XBRL (англ. eXtensible Business Reporting Language, букв. 
«Розширювана мова ділової звітності») - відкритий стандарт для подання 
фінансової звітності в електронному вигляді. XBRL забезпечує 
можливістю стандартизованого обміну діловою та фінансовою 
інформацією [6]. 

Не менше значення має надійність інформації. Фінансова інформація 
надійна, коли інвестори і кредитори використовують її для відображення 
економічних умов або подій. Надійність є мірою правдивості та 
об'єктивності корпоративних звітів і гарантує користувачам, що 
інформація є точною та корисною. 

Головну цінність будь-якої інформації складають її достовірність і 
правдивість. Дані достовірні, якщо користувачі, використовуючи різні 
підходи, приходять до єдиного висновку щодо конкретних показників 
звітності. Правдивість означає, що дані представлені в звітності 
відповідають дійсності. Необхідно врівноважити потреби в достовірності 
інформації з необхідністю своєчасного її отримання. Прибуток від 
використання інформації, як правило, повинен перевищувати витрати на її 
отримання. 

При формуванні звітної інформації корпорацій, велике значення 
мають її нейтральність, порівнянність, істотність і прозорість. Фінансова 
інформація високої якості повинна бути нейтральною, тобто бути вільною 
від упередженості з управління компанією, при виборі методів обліку, слід 
вибрати той, який відповідає економічній реальності. 

Корпоративна звітність вимагає єдиних стандартів для вимірювання, 
визначення та розкриття інформації. Запропонована інформація вважається 
корисною для прийняття рішень, якщо інвестори і кредитори можуть 
порівняти з подібною інформацією про інші компанії або інформацію цієї 
ж компанії за інший період часу. Порівнянність інформації підвищує 
споживчу вартість і доречність корпоративної звітності. 



Вартісні оцінки, що відображаються і розкриваються у звітності 
українських корпорацій повинні бути істотними, якщо вони впливають на 
тих, хто приймає рішення. Суттєвість визначає якість, цілісність і 
надійність інформації, що міститься в корпоративній звітності. 

Інформація повинна бути прозорою тобто забезпечувати повне 
розкриття угод, фінансових умов і результатів діяльності компанії. 
Прозорість дозволяє інвесторам, кредиторам і іншим користувачам 
отримати правдиву інформацію і упевнитися, що вона є не тільки 
фактичної, а й об'єктивною. Чим прозоріше бухгалтерська звітність 
українських корпорацій, тим легше оцінити її якість [1, с. 246-260]. 

Формування української корпоративної звітності, надійної та вільної 
від недостовірних даних може бути, на нашу думку, тільки при добре 
збалансованій системі функціонування корпоративного управління. 
Система повинна включити шість груп учасників: рада директорів, 
аудиторський комітет, команду топ менеджерів (вищого рівня управління), 
внутрішніх аудиторів, зовнішніх аудиторів, і регулюючі органи, 
включаючи Державну комісію з регулювання ринків фінансових послуг 
України, Державну комісію з цінних паперів та фондового ринку, 
Федерація професійних бухгалтерів та аудиторів України 

Перераховані групи становлять основу корпоративного управління і 
впливають на надійність бухгалтерських звітів. За правдивість, 
достовірність та нейтральність інформації, на наш погляд, повинні нести 
відповідальність команда топ менеджерів, рада директорів і аудиторський 
комітет корпорації. Аудиторський комітет повинен взаємодіяти із 
зовнішніми аудиторами з питань якості бухгалтерських звітів. Функція 
внутрішнього аудиту є важливим елементом корпоративного управління та 
відіграє вагому роль у внутрішньо-фірмовому управлінні корпорацією. 
Внутрішній аудит повинен бути організаційно незалежним, що гарантує 
ефективне спостереження за складанням корпоративної звітності. Зовнішні 
аудитори повинні спиратися на результати діяльності внутрішніх 
аудиторів при проведенні аудиту корпоративної звітності. 

Процес формування бухгалтерської звітності українських 
корпорацій, на нашу думку, повинен вдосконалюватися в такий спосіб: 

- Раді директорів слід визнавати пріоритетність і першорядність 
обліку для акціонерів, а також вимоги, яким повинна відповідати звітність; 

- Зовнішній аудитор повинен розглядати раду директорів як свого 
клієнта; 

- Рада директорів і аудиторський комітет корпорації має право 
отримувати, а зовнішній аудитор повинен представляти опис реального 



стану корпоративної звітності і підтверджувати (або не підтверджувати) її 
достовірність. 

Таким чином, активна взаємодія ради директорів, аудиторського 
комітету, команди топ менеджерів, внутрішніх і зовнішніх аудиторів та 
регулюючих корпоративне управління органів сприяє процесу складання 
бухгалтерської звітності корпорацій високої якості [2, с. 91-102].  

Бухгалтерську звітність користувачі інформації можуть отримати у 
вигляді підтвердженої копії в самій корпорації або в електронному вигляді 
через офіційні мережі обов’язкового оголошення в Інтернеті та через 
Державну комісію з цінних паперів та фондового ринку. 

Державна комісія з цінних паперів та фондового ринку регулює 
питання розкриття інформації правового регулювання відносин, що 
виникають на ринку цінних паперів, забезпечення захисту інтересів 
громадян України та держави, запобігання зловживанням та порушенням у 
цій сфері. Розроблений стратегічний план переходу на міжнародні 
стандарти фінансової звітності, визначений як стратегія для професійних 
учасників ринку цінних паперів і найбільших емітентів цінних паперів. 
Відповідно до цього плану внесені зміни до чинних законів, що регулюють 
порядок складання щоквартальних звітів емітентів цінних паперів. Внесені 
зміни в Закон України «Про державне регулювання ринку цінних паперів в 
Україні», «Про бухгалтерський облік», «Про акціонерні товариства». У ці 
закони, введені вимоги про подання фінансової звітності відповідно до 
МСФЗ, про розкриття інформації та про розрахунок податків виходячи з 
даних звітності, сформованої згідно з МСФЗ. Створення у 2011 р. 
Державної служби фінансового моніторингу України, яка є центральним 
органом виконавчої влади, діяльність якої спрямовується і координується 
Кабінетом Міністрів України через Міністерство Фінансів покликана 
виконувати такі основні завдання як:  

1) реалізація державної політики у сфері запобігання та протидії 
легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або 
фінансуванню тероризму, а також внесення пропозицій щодо її 
формування;  

2) збирання, оброблення та аналіз інформації про фінансові операції, 
що підлягають фінансовому моніторингу, інші фінансові операції або 
інформації, що може бути пов'язана з підозрою у легалізації (відмиванні) 
доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванні тероризму;  

3) створення та забезпечення функціонування єдиної державної 
інформаційної системи у сфері запобігання та протидії легалізації 
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню 
тероризму.  



Цікавим для українських корпорацій є досвід США, що 
використовують систему подання інформації корпоративної звітності 
завдяки (EDGAR). Це система збору, звіряння, індексування та отримання 
обов'язкової для корпорацій фінансової інформації. Основна мета цієї 
системи полягає у підвищенні достовірності та ефективності ринку 
капіталу з метою збільшення доходів інвестора в корпораціях. Вона 
здійснюється через процес збору інформації за допомогою агентств, які 
приймають, поширюють і аналізують корпоративну звітність. Система 
формування бухгалтерської звітності українських корпорацій являє собою 
складний процес, на який впливають різноманітні фактори, включаючи 
політичні, економічні, технологічні, культурні та ін.  [3, с. 1-11]. 

Проаналізувавши досвід і практику комісії з цінних паперів і бірж за 
кордоном, вважаємо, що модель української бухгалтерської звітності 
корпорацій повинна забезпечувати інвесторів і кредиторів корисною, 
надійною, доречною, порівнянною, послідовною та прозорою 
інформацією, необхідною для прийняття управлінських рішень. На нашу 
думку, річні звіти українських корпорацій, підготовлені для зборів 
акціонерів, повинні містити, крім балансу, звіту про прибутки і збитки, 
звіту про рух грошових коштів, також наступну інформацію (за останні 3 
роки): 

- вибірку по квартальній звітності; підсумки діяльності за останні 
п'ять років; сегментну інформацію; 

- аналіз фінансового стану і результатів діяльності; кількісні та якісні 
розкриття інформації щодо ризиків, пов'язаних з ринком капіталу; 

- ринкову ціну акцій за кожен квартал за останні 2 роки; аналіз цін на 
акції; 

- опис діяльності компанії та інше. 
Тож вважаємо, що необхідна щорічна публікація звіту аудиторського 

комітету корпорації, в якому відображені аудиторські висновки і 
бухгалтерські звіти. Головний бухгалтер (а також команда управлінців) 
відповідальний за надання правдивої бухгалтерської звітності. 

Бухгалтерська звітність корпорації дозволяє отримати аналітичну, 
планову та фактичну інформацію будь-якого ступеня деталізації. Її 
зіставлення, за необхідності коригування, регулювання поточних 
показників діяльності, подання у вигляді діаграм і графіків, дає змогу при 
моделюванні рішень акцентувати увагу на питаннях, що вимагають 
першорядного рішення. 

Важливою проблемою є розрив між фінансовою інформацією 
представленої в бухгалтерській звітності та інформаційною необхідністю 
учасників ринку капіталу. В останні роки були висловлені зауваження в 



частині збільшення розриву між потребами в інформації інвесторів і 
кредиторів та інформації, представленої в корпоративній звітності. 

Команди топ-менеджерів можуть змінювати представлені в звіті 
показники доходів, використовуючи різні методи і способи 
бухгалтерського обліку, бухгалтерські оцінки, моменти визнання доходу та 
українські корпорації не повною мірою відповідають інформаційним 
потребам інвесторів, основний акцент приділяють матеріальним активам, у 
той час як в епоху економіки, заснованої на Інтернеті важливе значення 
слід надавати нематеріальним активам, належним чином вимірюючи і 
визнаючи їх в обліку і звітності [4, с. 41]. 

Необхідно виділити три важливі тенденції в сфері економіки, які 
істотно вплинули на процес формування фінансової звітності: 
1) Інтернет, який зробив недорогим підготовку і поширення інформації; 
2) процес глобалізації, що зробив значний вплив на бізнес по всьому світу і 
створив потужну конкуренцію; 
3) концентрація влади у великих спільних і пенсійних фондах з 
величезною владою над топ-менеджерами корпорацій. 

Висновки. Аналізуючи особливості сучасних змін в економіці, ми 
прийшли до наступних висновків: 

- глобалізація й технологічні переваги змінили способи формування 
корпораціями акціонерної вартості капіталу; 

- історична вартість, на якій ґрунтується процес складання 
корпоративної звітності, не відповідає потребам користувачів фінансової 
звітності, особливо інвесторів і кредиторів; 

- поточна модель бухгалтерської звітності заснована на історичній 
вартості і орієнтується на матеріальні активи більшою мірою, ніж на 
нематеріальні. 

Слід враховувати досвід США, де на вимогу інвесторів, аналітиків і 
управлінців для більш доречною і надійної інформації про нематеріальні 
активи були прийняті зміни в ПСБО 19 «Об’єднання підприємств». Цей 
стандарт вимагає визнання гудвілу в угодах з об'єднання компаній і 
відображення в звітності придбаного гудвілу та інших нематеріальних 
активів. Українським корпораціям також слід розглядати нематеріальні 
активи як важливі економічні ресурси, що займають все більшу частку в 
обсязі всіх активів корпорації. 

Система формування бухгалтерської звітності українських 
корпорацій повинна приділяти увагу на поданні доречною інформації, 
побудованої на безперервній основі, тобто фіксує не тільки те, що сталося, 
а й дозволяє вивчити перспективи корпорації. Технології, засновані на 
Інтернеті, дають інформаційним системам можливість аналізувати і 



поширювати інформацію в режимі реального часу (он-лайн). Інвестори і 
кредитори можуть швидко і в електронному вигляді отримати інформацію, 
оперативно використовувати її для прийняття інвестиційних рішень. Для 
поліпшення доречності і корисності корпоративної звітності потрібен 
диференційований підхід до форматів подання звітності різним 
користувачам. 

Ми вважаємо, що бухгалтерська звітність українських корпорацій 
повинна грунтуватися на концепції звітності про вартість (Value 
Reporting), що забезпечує широкий спектр фінансової та нефінансової 
інформації оскільки на утримання бухгалтерської звітності впливають такі 
чинники: 

- зміни, що відбуваються на глобальному ринку капіталу, а саме 
збільшений доступ до інформації, зростаючий інтерес до поняття вартості 
акціонерного капіталу; 

- зміна орієнтирів всередині корпорації, наприклад, більша увага 
приділяється грошовим потокам, застосуванню збалансованої системи 
показників для оцінки діяльності; 

- визнання неактуальності системи бухгалтерської звітності 
заснованої на історичній вартості для забезпечення своєчасної та доречної 
інформацією. 

Концепція звітності про вартість більшою мірою, на наш погляд, 
відповідає вимогам доречності, прозорості, своєчасності і заслуговує 
довіри фінансової та нефінансової інформації. 

Аналіз основних моделей корпоративного управління та розгляд 
концепції корпоративної звітності дозволяє зробити висновок, що між 
механізмами корпоративного управління та корпоративною звітністю існує 
тісний взаємозв'язок. 
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